
 

 

Formelsammlung 

Zwischen- und Abschlussprüfung 

Produktveredler Textil 

 

 

Flächenberechnung 

Quadrat  𝐴 = 𝑎2   𝑈 = 4 ∙ 𝑎   A  Fläche 

          a Seite a 

Rechteck  𝐴 = 𝑎 ∙ 𝑏  𝑈 = 2 ∙ 𝑎 + 2 ∙ 𝑏  b Seite b 

          c  Seite c 

Trapez   𝐴 =
𝑎+𝑐

2
∙ ℎ  𝑈 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  h Höhe 

          U Umfang 

Dreieck  𝐴 =
𝑔∙ℎ

2
   𝑈 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐   g Grundseite 

          r Radius 

Kreis   𝐴 = 𝑟2 ∙ 𝜋 =
𝑑2

4
 ∙ 𝜋 𝑈 = 2 ∙ 𝑟 ∙ 𝜋 = 𝑑 ∙ 𝜋  d         Durchmesser 

 

 

Körperberechnung 

 

Würfel     𝑉 = 𝑎3     V Volumen 

𝑀 = 𝑎2 ∙ 4    M Mantelfläche 

𝑂 = 𝑎2 ∙ 6    O Oberfläche 

Quader    𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐    a Seite a 

𝑀 = (𝑎 + 𝑏) ∙ 2 ∙ ℎ   b  Seite b  

     𝑂 = (𝑎 + 𝑏) ∙ 2 ∙ ℎ + 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 2  c  Seite c 

Zylinder    𝑉 = 𝑟2 ∙ 𝜋 ∙ ℎ    h Höhe 

𝑀 = 𝑑 ∙ 𝜋 ∙ ℎ    d         Durchmesser 

     𝑂 = 𝑟2 ∙ 𝜋 ∙ 2 + 𝑑 ∙ 𝜋 ∙ ℎ  r Radius 

 

 



 

    

 

 

Feinheitsberechnungen 

 

Feinheitsberechnung Garn 

Tt (𝑡𝑒𝑥) =
𝑀𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑖𝑛 𝑔∙1000

𝐿ä𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝑚
    

      

𝑑𝑡𝑒𝑥 =
𝑀𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑖𝑛 𝑔∙10000

𝐿ä𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝑚
    

      

𝑇𝑑 =
𝑀𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑖𝑛 𝑔∙9000

𝐿ä𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝑚
    

      

𝑁𝑚 =
𝐿ä𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝑚

𝑀𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑖𝑛 𝑔
   

 

Feinheitsberechnungen Zwirn  

TtZ = tex1 + tex2 + tex3+…..+texn texz  Feinheit des Zwirns 

𝑁𝑚𝑍 =
𝑁𝑚1∙𝑁𝑚2∙….∙𝑁𝑚𝑛

𝑁𝑚1+𝑁𝑚2+⋯+𝑁𝑚𝑛
  NmZ  Nummer metrisch des  

Zwirns 

Umrechnung von Feinheiten 

 

𝑇𝑡 =
1000

𝑁𝑚
 

𝑇𝑡 =
𝑇𝑑

9
 

𝑇𝑑 =
9000

𝑁𝑚
 

 

 

 



 

 

 

    

Berechnung bei textilen Flächen 

 

Flächenbezogene Masse mA (in g/m2) 

𝑚𝐴 =   
𝑚𝑆𝑡

𝐴
       mSt Masse des Textils 

𝑚𝐴 =   
𝑚𝐿

𝑏
       A Fläche 

        b Breite des Textils 

Längenbezogene Masse mL (in g/m)    l Länge des Textils 

𝑚𝐿 =
𝑚𝑆𝑡

𝑙
 

𝑚𝐿 = 𝑚𝐴 ∙ 𝑏 

 

 

 

 

Berechnung der Handelsmasse  

 

 

𝑚𝐻 =  𝑚𝑉
(100% +R in %)

( 100%+F in % )
      𝑚𝐻  Handelsmasse 

         R Reprise 

         𝑚𝑉  Versandmasse 

F   Feuchtegehalt 

 

 

 

Mischungsgleichung 

 

𝑚1 ∙ 𝑤1 + 𝑚2 ∙ 𝑤2 + ⋯ + 𝑚𝑛 ∙ 𝑤𝑛 = 𝑚𝑔𝑒𝑠 ∙ 𝑤𝑔𝑒𝑠   w Massenanteil 

         m Masse an gelöster  

Substanz 

https://www.lehrerfreund.de/in/technik/1s/3-sammlung-von-verstaendnis-und-einpraegehilfen-2/3077/


 

 

 

 

Mischungskreuz 

 

 

w1  wM – w2  m1   w Massenanteil 

        m Masse an gelöster  

 wM        Substanz 

 

w2  w1 – wM  m2 

Summe: m1 + m2  mW 

 

 

Dichte 𝝆 

 

𝜌 =
𝑚

𝑉
       m Masse  

       V Volumen 

 

 

Wirkungsgrad 𝜼 (Nutzeffekt) 

 

𝜂 = 𝑁𝐸 =
𝑃2

𝑃1
 

 

Wirkungsgrad in Prozent 

𝜂 = 𝑁𝐸 =
𝑃2

𝑃1
∙ 100% 

 

Gesamtwirkungsgrad 

𝜂𝑔𝑒𝑠 = 𝜂1 ∙ 𝜂2 ∙ … … ∙ 𝜂𝑛 

 



 

 

 

 

Ohm´sches Gesetz 

 

𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼       U  Spannung in V 

        R Widerstand in Ω 

        I Stromstärke in A 

 

Kirchhoff´sche Gesetze 

 

Parallelschaltung von Widerständen 

𝐼𝑔𝑒𝑠 = 𝐼1 + 𝐼2 + ⋯ . +𝐼𝑛     U Spannung 

𝑈𝑔𝑒𝑠 = 𝑈1 = 𝑈2 = ⋯ . . = 𝑈𝑛    R  Widerstand 

1

𝑅𝑔𝑒𝑠
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+ ⋯ . +

1

𝑅𝑛
     I Stromstärke 

 

Reihenschaltung von Widerständen 

𝑈𝑔𝑒𝑠 = 𝑈1 + 𝑈2 + ⋯ . +𝑈𝑛 

𝐼𝑔𝑒𝑠 = 𝐼1 = 𝐼2 = ⋯ . . = 𝐼𝑛 

𝑅𝑔𝑒𝑠 = 𝑅1 + 𝑅2 + ⋯ . +𝑅𝑛 

 

Leistung 

 

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼       P Leistung in W 

        U Spannung in V 

        I Stromstärke in A 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


